

DRAPPELUL

Săptămânal independent

Inscris sub Nr. 13/1938 la Trib. Arad

ABONAMENTE:

Un an 200.—
Pt. băncii, industriei, toate inst. part. și publ. 1000.—

Director:

VASILE I. OSTOIA

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

ARAD, STR. POPA ION RUSU Nr. 3 Tel. 19-91
Timișoara

Cuvinte Regale: Consolidarea țării este o datorie față de istorie, față de suferințele de generații, cari au luptat și au pășinit pentru menținerea unui neam statornic, care și-a jucat, tăcut dar hotărât, rolul lui în dezvoltarea civilizației europene.

Discursul Majestății Sale Regelui

1 Ianuarie 1939

Înalt Prea Sfinția Ta,
Domnilor,

Anul 1938 va însemna, în cronica neamului, un an plin de griji, dar și un an de reînnoire și de redeschidere națională.

Singurul Meu gând călăuzitor în anul trecut, a fost acela pe care l-am mărturisit cu prilejul noii Constituții: „Salvarea României”. Nu a fost numai un gând, ci a fost și o loznică, un strigăt de alarmă. Am simțit o deosebită bucurie vădând felul cum Țara a răspuns la acest apel prin voturile unanime ale plebiscitului precum și avântul cu care s-au făcut înscrierile în Frontul Renașterii Naționale.

Este un semn îmbucurător, care îndreptă cum Țara noastră e sănătoasă și știe să răspundă cu înflăcărare la chemarea aceluia care îi erau bunele.

De același gând înălțător a fost mânat și guvernul Meu.

Expunerca făcută de președintele Consiliului arată, deschis, tuturor, ceea ce s'a întâmplat.

Orice om de bună credință trebuie să recunoască că s'a făcut o sforțare foarte mare și că s'a pus temelie unei mai raționale așezări a Statului. Rezultatele mântuitoare se vor vedea pe zi ce trece.

Și dacă toate acestea s'au putut îndeplini într'un ritm așa de viu, este că toți au priceput acel primat al remuritorului: „Munca”. Vremea nu așteaptă pe om, suntem deci dator să ținem pasul cu ea, ca să ne ajutăm unul pe altul într'un continuu cale de ascensiune morală și materială.

Al doilea ajutor mare ce l'am avut pentru îndeplinirea trecutului an, a fost buna stare a finanțelor publice, cari au permis sforțările mult mai mari decât altă dată.

Deci, cu prilejul acestei reînnoiri găsim de a Mea datorie să mulțumesc, cu toată convingerea, guvernului Meu, pentru munca depusă pentru opera săvârșită.

Fiind pe pragul lui 1939, trebuie să luăm în seamă învățămintele de ieri și să privim cu hotărâre și încredere ziua de mâine.

Ritmul început va trebui urmat fără șovăială. Nu poate fi îngăduință nici o clipă de popas pe calea atât de frumoasă a Renașterii și întăririi României.

Toți Români sunt dator, în aceste clipe, când multe primejdii se pot ivi, să lase la o parte interesele personale și să muncească, cot la cot, într'un singur gând: al consolidării naționale.

Toți, trebuie să fie conștienți că numai printr'o înfărire și înflăcărare a obștei românești, poate fiecare să-și găsească apărarea și dezvoltarea nevoilor particulare.

Nu mai într'o comunitate sănătoasă și înfloritoare poate fiecare să-și găsească apărarea și dezvoltarea nevoilor particulare.

și înfloritoare poate fiecare să-și găsească fericirea și liniștea.

Nu poate să mai existe în România de mâine un interes particular, care să nu stea alături cu interesul obștesc al Patriei.

Consolidarea țării este o datorie față de istorie, față de suferințele de generații, cari au luptat și au pășinit pentru menținerea unui neam statornic, care și-a jucat, tăcut dar hotărât, rolul lui în dezvoltarea civilizației europene.

În numele acestui trecut, în numele acestor străbuni, cari cu îndurată atâta pentru viabilitatea neamului românesc, trebuie noi, cei de astăzi și aceia ce ne vor urma, să luptăm și să ne unim, pentru ca o moștenire atât de glorioasă să fie ferită de orice primejdie dușmănească.

Dacă România vrea astăzi să pășină hotărât într'un nou ritm, pe o cale tot mai bună și mai frumoasă, ea n'o poate face decât având conștiința, că această clădire nouă se înalță pe temelie de sacrificiu și de rezistență a atâtor străbuni, cari au muncit umili și tăcuți. Viitorul se clădește pe mormintele celor ce au fost.

Faptul, că neamul românesc a putut, în decursul veacurilor, să înfrunte atâtea valuri dușmăne, fără să piară, fără măcar să piardă din puterea sa de viață, trebuie să fie elementul de căpetenie al mândriei noastre naționale și chemășia hotărâtoare a viitorului nostru.

A fost o vreme când, pentru progresele civilizației, trebuia să privim peste granițele țării; Astăzi, această vreme a trecut. Fără să disprețuim îndeplinirea făcută de alții trebuie să ne fâlim cu aceea ce producem noi, atât pe terenul spiritual, cât și pe cel material.

Progresele noastre sunt enorme și aparțin patrimoniului național. Produsele industriei noastre încep să ne împlinescă mai toate nevoile; produsele minții românești de mult au pătruns în patrimoniul mondial.

Să fim mândri de ceea ce este Românesc și fiecare trebuie să aibă sentimentul că ajută la dezvoltarea Țării, încurajând și folosind producția națională.

Ori și ce cetățean, demn de acest nume, trebuie să fie mândru de țara lui, trebuie să fie mândru că e Român și trebuie să fie conștient, că numele neamului său este o fală.

Desvoltarea acestui sentiment, este o condiție de înălțare, este o condiție de mai bine.

Domnule Președinte al Consiliului,

Domnilor,

Munca și mândria de Ro-

mân fiind astfel ridicate la rangul de imperativ național, să privim viitorul cu încredere și să considerăm unele din îndeplinirile ce vor trebui făcute de azi înainte.

Nu pot să nu pun în primul rând opera de înzestrare a oștii.

Ea este una din cele mai importante, dar și una din cele mai grele, cerând sacrificii materiale foarte mari și având numai un randament indirect.

La adăpostul acestei enorme opere, se va putea desvolta în liniște viața economică și socială a țării. Fără desăvârșirea ei nu putem munci și nu ne putem desvolta liniștiți.

Să nădăjduim că anul ce



M. S. Regele Carol al II-lea

vine să nu ne pregătească decât zile de pace, dar această pace va fi cu atât mai sigură, cu cât vom fi mai tari și cu cât vom fi mai în măsură să ne apărăm drepturile noastre.

România nu-și alcătuiește o forță armată în scopuri agresive, hotărât nu, dar tot așa de hotărât o întărește, ca să apere, în orice clipă, granițele ei firești și drepturile neamului românesc.

Această întărire a oștii asigură poziția noastră inter-națională și dă mai multă greutate cuvântului nostru.

Ea ajută firul politicii externe, politică de independență și demnitate națională.

Vrem raporturi bune cu toți, vrem conviețuire pașnică cu vecinii noștri.

Vom păstra alianțele noastre, vom iubi pe prietenii noștri, vom năzui să întărim

nouii prietenii, dar vom apăra cu hotărâre și sfințenie drepturile noastre.

Cu convingerea, că aceasta este cea mai sănătoasă politică pentru Țara Mea, M'am întors din călătoria făcută în Anglia, Belgia, Franța și Germania.

Cu acest prilej, (în să spun cât sunt de fericit de felul cum am fost primit în aceste țări și că, prin primirea ce Mi s'a făcut Mie personal văd un omagiu adus prestigiului internațional al României.

Domnule Președinte al Consiliului,

Domnilor,

Gruja cea mare a anului ce vine, va trebui să fie deasemeni dezvoltarea economică.

Un adevăr, care de ani de zile, se afirmă cu ori și ce prilej, este că suntem în țară bogată, poate una din cele mai bogate ca valori latente, dar această constatare nu este suficientă; ea trebuie să treacă din domeniul vorbelor în acela al faptelor. De altfel, în ori și ce activitate aceasta trebuie să fie caracteristică regimului actual.

Desvoltarea bogățiilor naturale ale României este una din nevoile absolute ale zilei de mâine; nu putem lăsa atâtea și atâtea comori ne productive. Pentru a propăși avem nevoie de noi mijloace și aceste mijloace trebuie găsite.

Mai sunt trei țărâmură, pe cari, în anul ce vine, trebuie făcute lucrări de dezvoltare, care să fie o nouă temelie pentru avântul nostru de mâine: Agricultură, Comunicațiile și Sănătatea.

Pentru Agricultură, pe lângă îndeplinirea frumoasă făcută în anul acesta, va trebui continuată campania de dezvoltare a producției și de luminare a țăranilor.

Prin fărâmițarea pământului, în urma marelui reforme agrare, caracterul agriculturii noastre s'a schimbat fundamental; nu se mai poate continua cu producția intensivă, ci va trebui să se desvolte una intensivă, care să se întindă peste toate soiurile de produse ale solului.

Acei, cari muncesc cu pricepere, trebuie ajutați, ca să-și desvolte mijloacele de lucru.

O raționalizare a producției va trebui studiată în deamădunt și va trebui să sporim cât mai mult în dustria agricolă.

Cât despre comunicații, fiecare știe ce rol enorm joacă în dezvoltarea economică a țării și ce desăvârșit factor de civilizație sunt.

Va trebui, deci, să se urmeze cu energie programul început și să ajungem cât mai repede la o civili-

zare a drumurilor și la o îmbunătățire a căilor ferate.

Cheltuielile, ce se vor face în această direcție, sunt, în ultima rațiune, rentabile. Căci sunt principalul factor al desăvârșirii puterii noastre economice. Mai e o latură a acestei dezvoltări, care nu trebuie uitată: Turismul.

Cu cât vom avea mai bune și mai moderne căi de comunicație, cu atât mai multă lume va putea veni în Țară să vadă și să cunoască minunatele noastre priveliști.

Putem sta alături, în această privință, cu multe, multe țări. Dar mai întâi trebuie să le cunoaștem noi, pentru ca apoi să le facem cunoscute și străinilor.

Și cine ne cunoaște, ne iubește. Dar o țară nu poate fi prosperă, când viața ei economică nu este sincronizată și cu starea sanitară a populației. Fiecare știe, că pe acest teren avem enorm de îndeplinit. Tuberculoza, bolile sociale, malariala, mortalitatea infantilă, fa-

ravagii și că, în general, starea sanitară a populației lasă mult de dorit. Trebuie, în această ramură a activității de stat, făcută o sforțare serioasă pentru întărirea neamului.

Aceste sunt cele câteva puncte din totalitatea de muncă ce trebuie depusă în opera de renaștere națională.

Știm că, cei cari sunt chemați la muncă, nu vor șovăi nici o clipă în această operă, de care depinde tot viitorul nostru.

Înalt Prea Sfinția Ta,
Domnilor,

Doresc ca toți Români să privească viitorul țării lor cu încredere, să creadă în cei, cari conduc treburile obștesți și Eu sunt cel dintâiu, care nu am nici o altă dorință, nici un alt scop, decât dezvoltarea pașnică a Patriei.

Renașterea României la o viață națională mai bună, mai prosperă, sunt hotărâți s'o duc la bun sfârșit cu conștientul tuturor.

Renașterea economică, dar și renașterea morală. Nu trebuie să existe Român în zilele de azi, care să nu-și depună toată râvna și toate puterile pentru atingerea acestui țel.

Eforturile Mele și ale dregătorilor Statului vor fi mult ușurate, dacă vom simți că întregul popor susține și colaborează la această muncă.

Refacerea țării se face cu stăruință, cu energie, cu disciplină, cu dreptate, dar și

(Continuare în pag. 11-a)

Slăbiciuni vinovate

Nu aş dori să dau proporții prea mari faptului divers care nu-a prietit aceste rânduri.

Dintr'un binecuvântat motiv: mă jenează, ca român, pe mine însuși în primul rând — și în al doilea rând, prin însăși expunerea și interpretarea faptului divers, nu aş dori să jignesc sensibilitatea cetățenilor.

Faptul divers, la care m'am referit până aici, l-a relatat pe cât de concis tot pe atât de dureros domnuleg într'ale scrisului, în numărul de Anul Nou al confratelor „Frontul de Vest”.

Lată-l: La un internat de fetițe să deschidă anume de minoritari pentru copilele de sângele lor, ajuns a cere adăpost și două fetițe române. Intr'un an de zile, conducerea minoritară a internatului a reușit să transforme cu desăvârșire românele în străine venetabile. La sărbătoarea pomului de Crăciun, la care a asistat din înmăplare colegul nostru, s'a putut constata instrăinarea care s'a sălătuțit în sufletul lincesc al copilelor noastre.

Mai mult nu ne-a spus faptul divers recoltat de „Frontul de Vest” — dar restul l-am priceput noi desine, și fără îndoială că l-a pri-

ceput oricine a fost purtat de curiozitatea de a ceti rândurile care urmau titlului: „AMANUNT”.

Acum, încă odată, fixăm cadrul unei întrebări de mii de ori epuizată: cine poartă vina acestei instrăinări a copilelor sărace și fără nimeni pentru care Aradul românesc nu are o casă de ocrotire românească?

Fiindcă, în primul rând, fetițelor nu li se poate arunca nici o umbră de vinovăție. Ele s'au dus acolo mânăte de sărăcie și sunt bucurioase că au putut afla în vremea de azi plină de răutate și egoism, un adăpost, care să le salveze de la mizerie și vagabondaj. Fetițele ar fi intrat tot cu atâta bucurie într'o casă de ocrotire susținută de cei din neamul lor, care însă, din nenorocire și spre rușinea noastră, ea nu există.

Conducerea internatului minoritar, deasemenea, nu merită să i se aducă nici cea mai mică vină. Casa lor deschisă pentru copilele de acelaș sânge, implinește un rost social important — și în loc ca să lase fetițele pe care le adăpostește pradă străzii și mizeriei — le dă o educație, o îngrijire cuviincioasă spre a ridica astfel mlădițe sănătoase și curate pentru societate. De

vreme ce inițiativa și banul le aparțin, de vreme ce casa de ocrotire este o instituție particulară — limba și viața de rânduală a internatului sunt determinate de persoanele care contribuie la susținerea lui.

Vina este, însă, întreagă a noastră. Fiindcă din prisosul românesc n'am voit și nu vrem să deschidem o casă de ocrotire pentru fetițele care, mânăte de sărăcie și lipsite de cămin, bat trotuarele — și mâine-poimâine devin clientele sănătății sociale.

O casă de ocrotire — cu limbă, educație și chemare românească. Așa cum avem, în localul orfelinatului, pentru băieți.

S'o deschidem așa de rușinea lumii măcar, până casele de ocrotire ale minoritarilor nu ne înghit românecile sărace.

Fiindcă nici asta nu putem s'o credem oricâte obiecțiuni s'ar ridica în contra celor scrise de noi: minoritarii pot susține o casă de ocrotire pentru copilele lor sărace — și noi nu suntem în stare?

Nu credem și nu vrem mai ales să credem.

CIUDIN VALCU

Cuvântarea Majestății Sale Regelui rostită la radio, în noaptea anului nou 1939

Anul, care se sfârșește ne-a adus, ca toți cei trecuți, bucurii și dureri, dar 1938 ne-a adus noi speranțe și noi posibilități de muncă și de progres.

România are azi mai multă nevoie decât oricând de înfrunirea tuturor fiilor ei într'un singur avânt și o singură credință.

Numai prin strângerea rândurilor tuturor împrejurul unei Români Renăscute vom găsi puterea de a stăncă neclintită împotriva tuturor primejdiilor și vrăjmășilor.

Români, în această clipă, când începe anul 1939, fiți cu ochii ațintiți înainte, fiți cu ochii ațintiți asupra căii de progres și propășire, pe care pășește patria, fiecare în sufletul său să găsească scânteia patriotică, care să-l îndemne să fie și el partaș la această operă de Renășterea Națională.

Înalt rugăciunile Mele către Dumnezeuul părinților

noștri, să dea Tarii Mele și poporului Meu un an, în care să piară toate urile, un an în care să nu se vadă decât o desăvârșită unitate de gânduri și simțiri pentru binele patriei. Să ne dăruiască Dumnezeu și un an de belșug, de liniște și de pace.

Iată urarea ce o fac cu sufletul cald și toată dragostea Mea, în această clipă. României și Românilor, — zi când tuturor tradiționalul.

La mulți ani!
Trăiască România!

Rente și Efecte Bonuri de Impozite

pentru plata impozitului și pământului forțat, pentru Asigurare Socială la

Banca Goldschmidt

ARAD,
Str. Eminescu No. 4

Administrația Financiară, Arad

PUBLICAȚUNE

Se aduce la cunoștința generală, în conformitate cu dispozițiunile legii contrib. directe contribuabilii sunt obligați să facă pentru anul financiar 1938—1939 următoarele declarațiuni:

1. În cursul lunii Ianuarie 1939.

a) micii meseriași și industriali, impuși prin clasificare în 1936 — pentru o perioadă de trei ani — și cărora le expiră clasificarea la 31. III. 1939.

b) Cei a căror clasificare a expirat la 31 Martie 1937 și care au raportat pentru ex. 1938—1939 conform legii de raportare din 1. IV. 1938.

c) Cei care au început exercitarea unei comerț ori profesie în cursul anului 1938—1939, adică după 1. Apr. 1938 și a căror impunere a stabilită provizoriu pentru ex. 1938—1939 și urmează a fi clasificați.

2. Comercianții și industriașii ce impun anual, precum și societățile anonime, în nume colectiv și comandită.

3. Societățile pe acțiuni vor putea declarațiile respective până la probarea bilanțului, însă cel mai târziu până la finele lunii Apr. 1939.

4. Liberii profesioniști.

5. Proprietarii de imobile, hotelieri, cum și subinchirietorii de apartamente, camere goale sau mobilate cu luna sau cu anul, dau declarații la Adția financiară de constatare cu numele, pronumele și

profesia ce o exercită chiriașii, precum și chiria ce o plătesc.

II. Intre 1. Aprilie—15. Mai.

Declarații pentru sarcini hipotecare și chirografie pentru scăderi la impunerile elementare și supra-cotă.

III. În cursul anului.

1. În termen de 10 zile cel mult dela începerea exercitării unei profesii libere, meserii, comerț, industrie, tăierea unei păduri și realizarea unui venit întâmplător.

2. Deasemenea contribuabilii care au încetat un comerț ori o meserie și proprietarii de imobile atunci când valoarea proprietăților lor clădite s'a majorat sau diminuat cu cel puțin o pătrime, precum și proprietarii imobilelor a căror perioadă de scutire integrală sau parțială de care beneficia imobilul în baza art. 17 LCD, a expirat. Toți aceștia sunt obligați să dea declarații în termen de una lună dela schimbarea condiției de impunere a imobilului sau încetarea comerțului, profesiei, etc., ce exercită.

3. Firmele comerciale și individuale având în serviciul lor ori folosind ocazional opera prestată de persoane supuse impozitului de profesiunile libere, sunt obligate să comunice circumscripției de constatare în cuprinsul cărora se află domiciliul acestor persoane, în termen de una lună de când au efectuat plata, toate sumele pe care le-au plătit sub formă de onorarii, participări sau jetoane de prezen-

ță, drept remunerare a serviciilor prestate.

4. Societățile pe acțiuni vor trimite Ad-țiilor de Const. respective, cel mai târziu o lună după adunarea generală care a aprobat bilanțul, o listă nominală a tuturor membrilor Consiliului de ad-țe, a cenzorilor cu adresele lor și cu menținerea sumelor pe cari aceștia le-au primit în decursul anului trecut sub formă de tantieme, salarii, cheltuieli de reprezentare precum și a sumelor plătite sub orice altă formă.

Sancțiuni și decăderi din drepturi.

Se atrage atenția celor obligați la darea declarațiunilor de impunere că, dispozițiunile art. 93 și 103 din legea Contrib. Directe, prevăd următoarele decăderi din drepturi sau sancțiuni pentru cei ce nu vor da la termenele arătate mai sus aceste declarațiuni.

1. Necitarea la instanța de impunere și deci impunerea din oficiu pentru toții acei care nu au depus în termenul fixat prin lege, declarația de impunere.

2. Amendarea cu o pătrime din impozit pentru cei ce nu au dat declarația în termen sau au dat-o incompletă.

3. Pentru hotelieri, proprietari subinchirietori de imobile se aplică amendă egală cu o pătrime din impozitul clădirii ocupată de chiriași, dacă nu depun declarația de chiriași în termenul prevăzut mai sus la pct. 4.

4. Neadmiterea la scădere cu impozitele elementare și supracotă a sarcinilor hipotecare și chirografare dacă nu au fost declarate și scăderea lor solicitată în termenul prevăzut mai sus sub titlul II.

Declarațiile se dau pe hârtie simplă, și se depun la Circ. de Const. a domiciliului, care va elibera dovezile de înregistrarea lor.

Fac excepție societățile anonime care vor da aceste declarațiuni la Ad-țiile de Constatare pe formularele oficiale care le vor fi procurate contra cost.

p. m. Ministru, ss. C. PROCOPIU
Director, ss. V. VASILIU

Croitoria pentru domni

MOSKOVITZ

Arad Asortiment bogat.

A început un an nou

Fiecare trebuie să-și încerce norocul

Prima tragere în 1939 la

15 Ianuarie

Un Loz al Loteriei

Iată cadoul ce trebuie să faceți!

Reînoiți Lozurile

AVIZ

către proprietarii de case

Se atrage atențiunea proprietarilor de case, că sunt obligați a mătura și curății zilnic trotuarele din fața caselor lor. Acest lucru se impune mai ales acum în timp de iarnă, când zăpada trebuie îndepărtată de pe trotuare, iar în caz de topire curățirea zăpezii trebuie fă-

cută imediat chiar până la asfalt (sau pavaj). Controlorii Primăriei sunt însărcinați să controleze trotuarele în acest scop, urmând să drezeze procese verbale de contravenție contra proprietarilor de case, cari nu vor să se conformeze acestor măsuri de salubritate.

Arad, 3 Ianuarie 1939.

Nu vă pierdeți timpul!

Căutând în ziare și reviste articole cari pomeneșc numele dvs. sau tratând problemele cari vă interesează, căci o instituție special creată și bine organizată pentru aceasta poate face acest lucru mai bine și mai eștin ca dvs.

„SERVICIUL GAZETELOR”

Agentie internațională de presă și publicitate

urmărește tot ce se publică în cele circa 1400 publicații din România, iar prin intermediul celor 102 agenții similare din străinătate, tot ce se scrie în presa din toată lumea și procură fături de presă asupra oricărei personalități sau subiect.

Cereți telefonic sau în scris prospecte lămuritoare sau o probă gratuită de o săptămână, indicând subiectul care vă interesează

Cea mai ieftină librărie în note instrumente muzicale:

ACORDEOANE-HÖHNER VI-OARE, VIOLE, VIOLONCELE, MANDOLINE, GHITARE, COARDE etc GRAMOFOANE ȘI PLĂCI „HIS MASTER'S VOICE”, COLUMBIA”, „BRAUN-ELECTRICE”.

Mașini de scris.

Mare asortiment de jucării pentru copii

Librăria Kerpel Arad

B-DUL REGINA MARIA Nr. 12, TELEFON No. 19—85



După un an de activitate guvernamentală

Pe marginea discursului rostit de I. P. S. S. Patriarhul Dr. Miron Cristea

Prima zi a anului 1939 a prilejuit la Palatul Regal, în marea sală a tronului o solemnitate puțin obișnuită. Într-un cadru de măreț sărbătoare, I. P. S. S. Patriarhul dr. Miron Cristea, președintele consiliului de miniștri în cuvântarea ținută, a arătat rând pe rând întreaga activitate a guvernului în anul 1938 și marile opere și reforme realizate în acest an.

Infăptuirile anului 1938, întrec în măreția lor, în importanța lor tot ce s'a făcut până acum în țara noastră.

Discursul prin care președintele consiliului de miniștri, enumeră și scoate în evidență munca anului ce s'a dus, punând și concluziuni pentru tot ce se va întreprinde în viitor.

Opera mare

În adevăr cele ce s'au infăptuit în anul 1938, depășesc în importanță toate realizările trecutelor regimuri politice. Cu deosebit curaj, cu mare cunoștință și cu cele mai bune intențiuni, au fost abordate toate problemele de stat, dându-se o rezolvare în acord cu năzuințele și aspirațiile națiunii.

Pentru Guvernul Majestății Sale, gândul cel mai bun a domnit la începerea și la organizarea lucrului și muncii pus în slujba marilor și permanentele interese naționale.

Și în primul rând s'a căutat să se dea o cât mai dreaptă și bună

rezolvare a problemei ce o prezenta tineretul românesc. Datorită înființării de noi posturi, datorită politicii de gospodărească administrație, s'au putut plasa un foarte important număr de tineri intelectuali fără lucru.

Punctul întregii acțiuni de redresare a țării, l'a constituit însă ideea națională care „a fost și rămâne și pe viitor steaua călăuzitoare a guvernului Majestății Sale în toate acțiunile activității sale, căci nu se mai poate admite în România situația nedreptăților din trecut, ca de pildă să avem peste 1600 de medici neromâni, față de 1200 medici români etnici” a declarat I. P. S. S. Patriarhul Miron Cristea președintele consiliului.

Pentru binele națiunii

Toate clasele sociale ale țării toate categoriile de cetățeni, au avut mari și multe mulțumiri prin operele și reformele infăptuite de guvernul Majestății Sale.

Talpa țării — țărăimea a fost pentru guvern într-o permanentă grijă. Prin organizarea sănătății publice, prin acordarea de credite pe termene lungi și cu foarte mici dobânzi, prin înființarea de școli țărănești necesare la ridicarea nivelului cunoștințelor, prin întreaga campanie dusă prin echipele regale și căminele culturale, s'a pășit la o ridicare reală și vrednică a sătenilor noștri.

Muncitorimea românească, prin o foarte frumoasă operă legislativă, prin înființarea de noi și folositoare instituții a intrat în realitatea preocupărilor guvernamentale.

Activitatea economică în directă legătură cu situația internațională, a avut datorită măsurilor luate de guvern, un ritm viu și reparator pentru întreaga viață a României.

Opera de înarmare și de echipare a armatei a fost dusă, în anul care a trecut, cu o deosebită grijă și cu un înalt simț patriotic.

Un nou capitol de viață

Discursul rostit de I. P. S. S. Patriarhul dr. Miron Cristea, cu arătarea constată a celor făcute de membrii guvernului în tot anul ce s'a dus, înscamnă pentru țara românească și pentru tot acest popor pașnic și iubitor de muncă, un început, care vestește așezarea României în rândul și alături de celelalte state.

Ordinea intronată, cinstea pusă la locul ce i se cuvine, datorită față de țară, împlinită cu patriotism și abnegație, sunt mari și grele pecepele morale care s'au pus la temelie noii așezări a țării.

Anul pe care l'am început, va însemna desigur mărirea eforturilor puse pentru buna organizare a țării și pentru perfectarea națională.

La această operă, Majestatea Sa Regele a chemat în noaptea Anului Nou, întreaga suflare românească.

Pentru păstrarea capitalului biologic al nației în condițiuni optime

Guvernul continuă cu vigoare marea sa acțiune de întremare națională, nu numai în sens moral și economic, ci și biologic.

Căci aceasta este lăleul măsurilor continue de combatere a alcoolismului. Nu numai în Bucovina și Moldova s'au anulat brevetele de băuturi spirtoase, ce întreceau orice limită și dădeau prilej la numeroase infracțiuni (peste 90% din delincvenți recurgeau la tot feluri de șirelicuri pentru a se eschiva de stricta observare a legii), ci ministrul de Finanțe a întins acțiunea sa chiar și în capitală. După ce s'a băgat de seamă, că există o seamă excesiv de mare de localuri, cari fac o concurență neloială elementului românesc de aceeași branșă, și cari sunt vizitate de indivizi cari sub influența și pretextul consumării de băuturi spirtoase, se dădeau la acte contra regulelor bune orânduieli, ministerul a suprimat deodată 280 brevete.

Stăm în fața unui adevărat act de guvernământ menit să curme decăderea și imoralitatea. Nu este agent mai direct și mai frecvent de stricăciune și corupție a spiritului și corpului decât cărciuma. Nu mai vorbim despre o serie întreagă de localuri interlope, unde desfrăul își alesese cuiburile de depravare. Era o înfămă exploatare din partea unor concesionari atotputernici, cari profitau de nenorocirii alcoolici și-si făceau averi dintr-o ocupațiune și murdară și ilicită.

Vizitatorii unor astfel de localuri nu-si mai măsurau cuvintele, iesirile, și purtările, bruscând și provocând bunul simț al semenilor rezonabili.

Până acum se credea, că localurile acestea aduceau un volum apreciabil de venituri tezaurului de stat. Nici aceasta nu era adevărul. Incasările erau minimale. Iar totul se punea într-o tristă dilemă: înmulțea brevetele pe deoparte sau pe de alta ducea campanie contra alcoolismului. Departamentele de stat lucrau fără legătură între discordant și pe „socoteală proprie”. Ori în fața cea nouă auzimă acțiunilor se suprimă.

Nu se poate îngădui morala evocă a adagiului „ce știe stănga nu facă dreapta”. Statul își clează și concentrează acțiunile dându-le unitate și eliminând ce este de natură să contrazică postulatelor de refacere a națiunii. Nu sub raportul sănătății, vegetativă intensificată asupra exceselor încorânduială și păcătuire la treptele comportării civiincioase în societate, este o dispozițiune jos salutară, care va lăsa urme adânci asupra dezvoltării noastre ca popor.

Cel mai prețios capital național este acela al biologiei, care se cere bine administrat. Capitalului biologic păstrat în condițiuni optime se va resfrânge în orice direcțiune. Numai cu un popor sănătos poți păși la operele necesare de civilizație, cultură, producțiune și păvare a patriei. Cu un popor de generat și mistuit de virusurile și catelor biologice, nu poți avea vânturile, aspirațiunile și dinile viitor marelui.

Sub această lumină trebuie zută marea și imbucurătoare campanie efectuată a guvernului de stărpi alcoolismul în etape rezonabile.

Subsecretariatul de stat al Propagandei trimite la Londra o echipă de călușari pentru a participa la festivalul Internațional de dansuri populare

Grigore Stan cel mai vechi călușar este conducătorul echipei care va dansa în marea sală „Albert Hall”

În mare sală „Albert Hall” din Londra va avea loc în zilele de 6, 7 și 8 Ianuarie 1939 festivalul internațional de dansuri populare, organizat de către „Englisch Folk Dance and Song Society”.

Se știe că la aceste festivaluri, organizate în vara anului 1935 de către aceeași Societate, „Călușarii” români au obținut un răsunător succes, presa străină consacrandu-le multă vreme articole întregi și considerându-i drept cel mai bun grup de dansatori.

Anul acesta România a fost rugată să ia parte tot cu o echipă de călușari, publicul englez cerând insistent organizatorilor să le dea prilejul de a admira din nou neîntrecutele dansuri și costume românești.

Străvechiul joc al călușarilor este foarte apreciat mai ales și pentru faptul că englezii au găsit o mare asemănare între acest dans și „Hobby-Horse”, un vechiu dans englezesc.

Subsecretariatul de Stat al Propagandei a luat hotărârea ca România să participe la acest manifestatiuni folclorice cu o echipă de Călușari din județul Argeș, aceiaș cari au participat la spectacolele din anul 1935, cât și echipa de dansatori bucovineni din anul 1936.

Echipa actuală se compune din 12 persoane, din comuna Pădurești având conducător pe Grigore Stan cel mai vechi călușar din partea locului și este apreciată de specialiști ca fiind, nu numai cea mai bună la dans, ci și cea mai autentic românească.

Jocul călușarilor cu care echipa românească se va prezenta la Londra, nu este un simplu dans detașat, ci prezentarea întregului obicei străvechiu al călușului, unul dintre cele mai interesante reminiscente din folklorul nostru.

In străduințele pe care Subsecretariatul de Stat al Propagandei le depune pentru strângerea și intensificarea relațiilor culturale anglo-române, prezența acestei echipe de Călușari la spectacolele organizate de „Englisch Folk Dance and Song Society” sub patronajul Reginei Mame Mary, va fi fără îndoială un nou succes pentru România pe teren artistic la Londra.

Italia ridică pretențiuni și asupra Siriei?

ROMA — Ziarul „Messagero” susține într'un articol că ocuparea Siriei de către Franța a însemnat o rupere a echilibrului în Mediterana, în detrimentul Italiei.

„Nu pretindem — scrie ziarul, — că Italia aspiră să participe la mandatul asupra Siriei, dar afirmăm că

echilibrul rupt va trebui să fie restabilit în folosul nostru. Este vorba să se dea satisfacție pactului dela Londra de care Franța continuă să fie legată, cu toate că presa franceză susține că, după denunțarea acordului Mussolini-Laval din 1936, Franța n'ar mai fi legată față de Italia prin nici un tratat”.

Atentatorii rectorului Ștefănescu Goangă au fost prinși

CLUJ. — După mai bine de-o lună de cercetări și investigațiuni, autoritățile de siguranță și polițienești au reușit să descopere pe 2 studenți dintre atentatorii dela Cluj, unde au căzut victime rectorul Ștefănescu Goangă și agentul Enache Gruia.

Cei doi asasini se numesc Uță Dumitru, student anul 5 la Facultatea de Medicină din Cluj, originar din Caracal, jud. Romanați și Dumitrescu Ioan, student, anul 3 la Facultatea de Medicină, născut la Moreni-Prahova și cu ultimul domiciliu în Cluj str. prof. Marinescu 12.

Cel al treilea, studentul Atofanei Gheorghe, originar din Mărășești — care a pus la cale asasinatul și a înarmat pe cei doi studenți — a dispărut și autoritățile se află pe urma lui.

Asasini vor fi judecați după prevederile noi constituții care prevede pedeapsa cu moartea.

Studentul Dumitrescu Ioan a fost arestat în comuna natală, unde se refugiase, în

că după asasinarea agentului Gruia, de către el.

Cel de al doilea, Uță Dumitru, a fost arestat, grație unei simple întâmplări: măturător din Cluj se adese un agent pe care-l noștea, cu rugămintea de procura un buletin de naționalitate „stampilat și în alt în schimbul a 400 lei. Agentul Cioară s'a prefăcut primește târgul, însă a întântat pe șefi despre această afacere suspectă. Fiind sătuit să primească agentul în ziua hotărâtă s'a dus la întâlnire unde, împreună cu măturătorul venise și Mesaros, servitor la Institutul Pasteur. Luat din scurt acesta a mărturisit că buletinul îi trebuia pentru studentul Uță Dumitru. Polițistii, pe când acasă la servitorul Mesaros, după lungi peripeții au găsit pe Uță ascuns într-o saltea, iar deasupra stăteau sofla și fiica lui Mesaros.

Se fac acum cercetări intense pentru prinderea celui de al treilea complicat.

Dați la legat în piele și pânză biblioteca la

A. Mihailoviciu Arad

— (Palatul Cultural) unde găsiți lucru bun și estin. —

La Cafeneaua și Restaurantul

DACIA

Fiecare seară concertează două orchestre de primul rang. Fiecare

Duminecă și în sărbători după amiază ceai dansant în restaurant

„The Favorit” orchestra iubită din cafeneaua Palace. Azi Vineri, la

Bobotează primul ceai dansant începe la orele 5 d. a.

Tip. Lovrov, Arad